|

i

BOLUM 10
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OGRENME HEDEFLERI

. @

Isaretci tanimla-
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mayi bilir.

[ J

isaretciler ile
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Bu bolimde C++ programlama dilinde

yer alan isaretgiler anlatilacaktir.
Isaretciler, diger tim degiskenler gibi belirli bir bellek
alani kullanirlar. Diger degiskenlerden farkli olarak ger-
cek veri degeri yerine adres degeri tutarlar. Bu adres bir
veri tipinde tanimlanmais bir degiskenin bellekte yer al-
dig1 alanin adresidir. Bu nedenle isaretciler de uygun
tiplerde tanimlanirlar. Tam say1 olarak tanimlanmig bir
isaretci, tam say1 olarak tanimlanmaig bir degiskenin bel-
lekteki adresini gosterir. Farkli veri tipleri bellekte farkl
miktarda yer kullandiklari i¢in isaret¢inin hangi tipte ta-
nimlandig1 énemlidir. Isaretciler kullanilarak paramet-
reler fonksiyonlara referans ile géonderilebilirler. Bu du-
rumu gercgeklestirmek icin fonksiyon ¢agirma igleminde
adres igleci kullanilarak (&) bir degiskenin adresi alinir
ve fonksiyona génderilir. Fonksiyonun parametre liste-
sinde ise gonderilen bu adres degerinin atanacagi bir
isaretci tanimlanir. Isaretcilerin tanimlanmasinda const
niteleyicisi kullanilarak isaretcinin veya gosterdigi dege-
rin sabit olarak tanimlanmas1 saglanabilir. Isaretciler
aritmetik ifadelerde, atama ifadelerinde ve karsilastirma
isleclerinde islenen olarak yer alabilirler. Artirma ve
azaltma islecleri isaretciler Uzerinde kullanilabilir.
Dizinin ilk elemaninin adresi bir isaret¢i degiskenine
atanabilir. Bu sekilde dizinin ismi ve adresin atandigi
isaretci kullanilarak iki farkli gésterim yontemiyle dizi-
nin farkli elemanlarina ulasmak mumkin olabilir. Bu
yontemler isaretci sapma ve isaretgi alt simge gosterim-

leridir.

158

ISARETCILER _ (o]
s a%




ISARETGILER

1. ISARETCI DEGISKENiI TANIMLAMA VE iLK DEGER ATAMA

Isaretciler C++ programlama dilinde adres degerine sahip degiskenler olarak tanimlanirlar. Bir isaretci
degiskeninin aldig1 deger bellekte yer alan herhangi bir baytlik alanin adres degeridir. Bir isaretgi C++
dayer alan diger degiskenler gibi tamimlanir ancak tanimlamada “*’ igleci kullanilir. Isaretciler herhangi
bir veri tipinde tanimlanabilirler. int olarak tanimlanan bir isaretci tam sayi1 bir degiskenin yer aldigi
bellek alaninin ilk baytinin adresini gosterir. Daha 6nceki bélimlerde ifade edildigi gibi farkli tipteki
degiskenler bellekte farkli miktarlarda alan kullanirlar. Ornegin, char 1 bayt, int 4 bayt (veya 8 bayt) ve
double 8 baytlik alanlar kullanir. Bir isaretci degiskeni (bu 6rnekte ptr) asagidaki sekilde tanimlanabilir:

int a=5;

int* ptr;

pr=8a;

ptr bir tam say1 degigskenin adresini tutmak amaciyla isaretci degiskeni olarak tanimlanmigtir. Bu 6r-
nekte a tam say1 degiskeninin adresi (&) isleci kullanilarak elde edilmis ve ptr isaretci degiskenine atan-
mugtir. Bu noktadan itibaren ilgili tam say1 degiskenine erismek icin degigken ismi a kullanilabilecegi
gibi, ayni1 degiskenin bellek adresini tutan ptr isaretci degiskeni de kullanilabilecektir. Yalniz degisken
ismi diger bolimlerde de anlatildigi iizere dogrudan kullanilirken, ilgili degiskenin degerine ulasmak

icin isaret¢i degiskeni referanstan ayirma isleci (*) ile birlikte kullanilacaktir.

//Program10.1.cpp
#include <iostream>
#include <cmath>
using namespace std;
int main()
{
int a=5;
int* ptr;
ptr=8a;
cout<<”Dogrudan degisken ismi (a) kullanimi: "<<a<<endl;
cout<<"Dolayli olarak isaretci (*ptr) kullanimi: "<<*ptr<<endl;
return 0;
/
Program10.1 Ciktist
Dogrudan degisken ismi (a) kullanimi:5

Dolayli olarak isaretct (*pir) kullanimi:5

Programl0.1.cpp’de tanimlanan a tam say1 degiskeninin degeri ekrana 6énce degisken ismi kullanila-
rak sonraki satirda ise isaret¢i kullanilarak yazdirilmastir. Isaretci kullanarak a degiskenine erigebilmek
amaciyla oncelikle bu tam say1 degiskenin adresinin, isaretci degiskene atanmasi gerekir. Bu atama

islemi main fonksiyonda 3. satirda gerceklestirilmistir.

; ym.m%(
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Bir isaretci degiskeni kullanabilmek icin, bu isaretci degiskene herhangi bir adres atamasinin gergek-
lestirilmis olmasi gerekir.

o)

S —

Programl0.2.cpp’de ptr isaretci degiskeninin degeri ekrana yazdirilmistir. Programda a tam say1
degiskeninin adresini tutan isaretci ile a degiskeninin adresinin ayni olmasi beklenmektedir. Dogrudan
a degiskeninin adresi (&) isleci ile elde edilebilir.

//Program10.2.cpp

#include <iostream>

using namespace std;

int main()

{
int a=5;
int* ptr;
ptr=8&a;

cout<<’a degiskeni bellek adresi:"<<&a<<endl;
cout<<"ptr degiskeni degeri:"<<ptr<<endl;
return 0;

}

Program10.2 Ciktis

a degiskeni bellek adresi:Oxffffcbf4

ptr degiskeni degeri: Oxfffcbf4

(G
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isaretci degiskenleri, program farkli ortamlarda veya farkli zamanlarda calistiginda farkli degerler ala-
bilir. Programin calistigi ortama gore programda kullanilan degiskenler farkli bellek alanlarini kulla-

nabilirler.
o))

Adres isleci (&) ve referanstan ayirma igleci (*) birbirlerinin tersi isleclerdir.
int a=5;
nt* pir;
ptr=Ga;

Yukaridaki kod pargasi verilmis olsun. *(&ptr) ile &(*ptr) ifadeleri ayn1 degeri tGretir. Bu deger a de-

giskeninin adresidir. Programl10.3.cpp bu durumu goésteren bir program icermektedir.

2
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//Program10.3.cpp

#include <iostream>

using namespace std;

int main()

{
int a=5;
nt* pir;
pir=Ga;
cout<< " @ptr: “<<*@ptr<<endl;
cout<<"@*ptr: “<<&*ptr<<endl;
return 0;

}

Program10.3.cpp Ciktist

*@ptr: Oxffffcbfc

&*pir: Oxffffcbfc

2. ISARETCiI KULLANARAK REFERANS iLE FONKSIYON CAGIRMA

Bolum 8’de fonksiyonlarin iki farkli sekilde ¢agrilabilecegi anlatilmigsti. Bu yaklasimlardan birisi para-
metreleri referans ile gonderme islemiydi. Bu sekilde fonksiyon icerisinde, dogrudan ¢agiran fonksi-
yondaki orijinal degiskene erisim s6z konusu olabiliyordu. Ayrica boyutu biytuk nesneler, tekrar olus-
turulmaya gerek olmadan fonksiyonlara aktarilabiliyordu. Bu yaklasimi gerceklestirmek icin referans
parametreleri kullanilmisti. Bu kisimda isaretcileri kullanarak referans ile fonksiyon ¢agirma igleminin
nasil gerceklestirilecegi anlatilacaktir.

//Program10.4.cpp

#include <iostream>

using namespace std;

void toplalsaretci(int *a, int *b, int *t)

{
Kp=%q 4 *p;
}
int main()
{
int 1=5, j=15;

int toplam;
toplalsaretci(&i, &), Stoplam);
cout<<"Tki Sayinin Toplami:"<<toplam<<endl;
return 0;
/
Program10.4.cpp Ciktist
1ki Sayinin Toplami:20

Programl10.4.cpp’de main fonksiyonda 2 tam say1 degisken (i ve j) tanimlanmis ve bu degiskenlere

deger atanmistir. Bu degiskenlerin toplami i¢in farkli bir tam say1 degisken (toplam) olusturulmustur

:"?m_ N
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toplalsaretci fonksiyonuna tanimlanan 8 tam say1 degiskenin adresleri gonderilmistir. Fonksiyonun
basliginda da gorilecegi gibi parametre listesinde 8 isaretci tanimlanmigtir. Gonderilen adresler sirasi
ile bu listede yer alan isaretcilere atanmistir. Fonksiyonun i¢inde yer alan matematiksel ifadede refe-
ranstan ayirma isleci (*) ile ilgili adreslerin gosterdigi bellek alanindaki degerlere ulagilmigs ve toplama
islemi gerceklestirilmistir. Dolayisi ile fonksiyonun herhangi bir deger ¢evirmesine gerek yoktur ve bu

nedenle donts tipi void olarak tanimlanmugtir.

3. ISARETCILERDE CONST KULLANIMI

Eger bir fonksiyon taniminda bir parametrenin degeri degismiyorsa veya degismemesi gerekiyorsa
bu parametre const olarak tanimlanabilir. const niteleyicisinin fonksiyonlarin parametre listesinde yer
alan igaretciler ile 4 farkli kullanimi vardir. Ayrica bu farkli durumlar bir fonksiyon i¢indeki isaretci

tanimlamalarinda da gecerlidir.
* Sabit olmayan isaretci ile sabit olmayan veri (const niteleyicisi kullanilmiyor.)
« Sabit olmayan isaretci ile sabit veri
« Sabit igaretci ile sabit olmayan veri
* Sabit isaretci ile sabit veri

Sabit olmayan isaretci, sabit olmayan veriyi gosterdiginde const niteleyicisi kullanilmaz (6rnegin,
int *ptr;). Bu durum tanimlanabilecek en Ust seviye erisim hakkidir. Adresten ayirma igleci ve isaretci
ile gosterdigimiz veriyi degistirebiliriz. Ayn1 zamanda isaret¢imizin bir bagka bellek alaninin goster-
mesini de saglayabiliriz. Bu bolimde su ana kadar kullanilan isaret¢iler bu kissmda degerlendirilebilir.

int £=10, y =20;

int * ptr=8ux;

Yukaridaki tanimlamalarin gergeklestigini varsayalim. Bu noktadan sonra programimizda, *ptr=30;
ifadesi ile x tam say1 degiskeninin degerini 30 olarak degistirebiliriz. Ayrica ptr=&y; ifadesi ile ptr isa-
ret¢isinin ayr1 bir degiskeni géstermesini de saglayabiliriz. Bu haklara sahip olmamizin nedeni const

niteleyicisinin kullanilmamis olmasidar.

Sabit olmayan isaretci ile sabit veriyi gosterdigimizde const niteleyicisi veri tipinden 6nce yazilir
(6rnegin, const int *ptr;). Bu ifade “ptr isaretgisi sabit bir tam say1 degerini” gosterir seklinde okunabilir.
Adresten ayirma isleci ve isaretci ile gésterdigimiz veriyi degistirebilmemiz s6z konusu degildir. Ancak

isaretcimizin bir bagka bellek alanini géstermesini saglayabiliriz.
int x=10, y =20;
const int * ptr=&x;

Yukaridaki tanimlamalarin gergeklestigini varsayalim. Bu noktadan sonra programimizda, *ptr=30;
ifadesi ile x tam say1 degiskeninin degerini 30 olarak degistirmeye calistigimizda derleyici hata uretir.

Ancak ptr=&y; ifadesi ile ptr isaretcisinin ayr1 bir degiskeni géstermesini saglayabiliriz.

Sabit isaretci ile sabit olmayan veriyi gosterdigimizde const niteleyicisi isaret¢ciden énce yazilir (6r-
negin, int * const ptr;). Bu ifade “ptr sabit isaretcisi bir tam say1 degerini” gosterir seklinde okunabilir.
Adresten ayirma igleci ve isaretci ile gosterdigimiz veriyi degistirebiliriz. Ancak isaretcimizin bir baska

bellek alanini (bir bagka degisken) gostermesini saglamak mimkiin olmaz.
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int =10, y =20;

int * const ptr=&ux;

Yukaridaki tanimlamalarin gerceklestigini varsayalim. Bu noktadan sonra programimizda, *ptr=30;
ifadesi ile x tam say1 degiskeninin degerini 80 olarak degistirebiliriz. Ancak ptr=&y; ifadesi ile ptr isa-
ret¢isinin ayr1 bir degiskeni gostermesini istedigimizde derleyici hata Uretir. ptr const olarak tanim-

lanmustir.

Sabit isaretci ile sabit veriyi gosterdigimizde const niteleyicisi isaretciden 6nce ve veri tipinden
once olmak tizere 2 kez yazilir (6rnegin, const int * const ptr;). Bu ifade “ptr sabit isaretcisi sabit bir tam
say1 degerini” gosterir seklinde okunabilir. Adresten ayirma igleci ve isaretgi ile gosterdigimiz veriyi
degistirmemiz mimkiin degildir. Ayni zamanda isaret¢imizin bir bagka bellek alanini (bir bagka degis-
ken) gostermesini de saglayamayiz.

int 2=10, y =20;

const int * const ptr=8x;

Yukaridaki tanimlamalarin gergeklestigini varsayalim. Bu noktadan sonra programimizda, *ptr=30;
ifadesi ile x tam say1 degiskeninin degerini 30 olarak degistirmek istedigimizde derleyici hata Gretir.
Ayn1 zamanda ptr=&y; ifadesi ile ptr isaret¢isinin ayr1 bir degiskeni gostermesini istedigimizde derle-

yici hata tretir.

4. ISARETCI IFADELERI VE iISARETCI ARITMETIGIi

Isaretciler aritmetik ifadelerde, atama ifadelerinde ve karsilastirma isleclerinde islenen olarak kulla-
nilabilirler. Asagida verilen az sayida aritmetik islem isaretciler Gizerinde kullanilmak tizere tanimlan-
muislardir.

e Artirma igleci (++)

e Azaltma isleci (--)

* Bir tam say, isaret¢i degiskene eklenebilir (+ veya +=)

* Bir tam say1, isaretci degiskenden cikartilabilir (- veya -=)

* Bir isaretci diger bir isaretciden (ayni tipte tanimlanmalar1 sart1 ile) ¢ikartilabilir (ancak bu ¢ikart-

ma islemi, isaretgiler bir dizinin elemanlarini goésterdigi takdirde anlaml olabilir).

(G
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GUnUmuzde bilgisayar sistemleri 4 veya 8 baytlik tam sayilar kullanirlar. Bu nedenle isaretgi aritmetik
islemlerinin sonucu kullanilan sisteme gore degisebilir.

o)

Bir isaretgiye bir dizi igcinde herhangi bir dizi elemaninin adresi atanmig olsun. Bu durumda eger
isaret¢inin degerini 1 artirirsak isaretci dizideki bir sonraki elemani gosterir. Burada 6énemli olan du-
rum isaret¢inin gercek degeri olan adres degerine 1 eklenmemis, isaretcinin tipine gore isaretcinin
degeri bir sonraki dizi elemanini gosterecek sekilde artirilmistir. Eger dizi double tipinde tanimlanmaisg
ise ve double tipindeki isaretci bu dizideki herhangi bir elemanini gosterecek sekilde tanimlanmaigsa

bu isaretci degiskenini 1 artirmak adres degerini 8 bayt artirmak demektir. Bu durumun nedeni her bir

.
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double degiskenin bellekte 8 baytlik alan kullanmasidir.

//Program10.5.cpp

#include <iostream>

using namespace std;

nt main()

{
int a[10]={7,3,-8,12,5,-1,0,16,10,8};
int *ptr;
ptr=&al2];
cout<<*ptr<<endl;
ptr++;
cout<<*ptr<<endl;
ptr=ptr+3;
cout<<*ptr<<endl;
pir--;
cout<<*ptr<<endl;
return 0;

}

Program10.5.cpp Ciktist

-8

12

0

-1

Programl0.5.cpp’de 10 elemanl bir tam say1 dizi tanimlanmis ve dizinin elemanlarina baglangic
degerleri atanmigtir. Daha sonra bir tam say1 isaret¢i tanimlanmis ve dizinin 3. elemaninin adresi bu
isaretciye atanmigstir. Programin devam eden kisminda bazi aritmetik iglemler ilgili isaretci tizerinde
uygulanmistir. Her islemden sonra isaret¢inin gosterdigi tam say1 deger ekrana yazdirilmistir.

//Program10.6.cpp

#include <iostream>

using namespace std;

int main()

{

double a[10]={7.0,3.2,-8.1,12.5,5.7,-1.3,0.0,16.2,10.8,8.5};
double *ptri;
double *ptr2;
ptri=&al4];
pir2=8all];
cout<<ptrl-ptr2<<endl;
if(ptri>ptr2)
cout <<’Ilk isaretci tkinci isaretciden daha buyuktur.”<<endl;
return 0;

}

Program10.6.cpp Ciktist

3
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Ik isaretci ikinci isaretciden daha buyuktur.

Programl0.6.cpp’deki programda bir double dizi ve 2 ayr1 double isaretci degisken tanimlanmustir.
1. double isaretci 4. dizi elemanini, 2. double isaretci ise 1. dizi elemanini gosterecek sekilde baglangic
degerleri almistir. ptr2 degiskeni ptrl degiskeninden cikartildiginda 8 degerini elde ederiz. ptrl degis-
keni 5. elemani, ptr2 degiskeni 2. eleman1 gosterdigi icin arada 3 elemanlik bir fark vardir. Dolayisi ile
ctkarma iglemi bayt cinsinden bellek adresleri tizerinden gerceklesmemistir. Ayrica ayni programda 2
isaretci karsilastirilmig ve daha yuksek indise sahip dizi elemanini gosteren isaretcinin buyuk oldugu
gorulmustiir. Bayt adresi cinsinden bellekte ytiksek indise sahip elemanin daha ytiiksek bir degere sa-

hip olmasi beklenen bir durumdur.

5. ISARETCILER VE DIZILER ARASINDAKI iLISKiI

Isaretciler dizi alt simge isleci [ ] ile gerceklestirilen tiim islemlerde kullanilabilirler. Asagidaki sekilde
bir tam say1 dizi ve bir tam say1 isaretcisi tanimlandigini distinelim.

int al5];

int *ptr;

a dizi ismi burada sabit bir isaretci olarak degerlendirilebilir. Ayni zamanda dizinin ilk elemaninin
adresini tutar. Bir dizi tanimlandiktan sonra a'nin degeri (dizinin ilk elemaninin adresi) program son-
lanincaya kadar degismez. Ancak a degeri ile beraber isaretci sapma ve isaretci alt simge gosterimleri
ile dizinin her bir elemanina erismek mumkindur. ptr bir isaret¢i degiskenidir ve const olarak ta-
nimlanmadig1 stirece program suresince farkli bellek alanlarinda yer alan degiskenleri gostermek i¢in

kullanilabilir.
ptr=a; veya ptr=&a[0]; ifadeleri ile dizinin ilk elemaninin adresi ptr isaretci degiskenine atanir.

a dizisinin 8. eleman dizi ismi ve alt simge isleci ile a[2] seklinde erisilebilir. Isaretci kullanarak ise
*(ptr + 2) seklinde isaretci ifadesi ile ayn1 degere ulasmak mamkindir. Bu gosterim isaretci sapma gos-
terimi olarak isimlendirilir. Bu 6rnekte oldugu gibi &a[2] degerine (ptr +2) ifadesi ile erisilebilir. Ayni
zamanda dizinin ismi bir isaretci gibi kullanilarak *(a+2) seklinde isaret¢i sapma gosterimi ile de dizinin
3. elemanina ulasmak mimkindur. Bunun yaninda alt simge gosterimi de igaretci olarak tanimlanan
degiskenler ile birlikte kullanilabilir. Bu 6rnek icin ptr[2] ifadesi ile ayni dizi elemanina erisilebilir.
Dolayisiile hem dizi ismi hem isaretci ile isaretci sapma ve isaretci alt simge gosterimleri kullanilabilir.

Bu da agagidaki 4 farkli durumu olusturur:
¢ Dizi alt simge gosterimi
« [saretci sapma gosterimi (dizi ismi isaretci)
» Isaretci alt simge gosterimi
« Isaretci sapma gosterimi (isaretci degiskeni ile)

Programl0.7.cpp’de yer alan programda bu 4 farkli durum gésterilmistir. Farkli gésterimler ile di-
zinin 4. elemanina erigim saglanmis ve elemanin degeri ekrana yazdirilmastir.

//Program10.7.cpp

#include <iostream>

using namespace std;

.
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int main()
{
int a[5]={5, 10, 15, 20, 25};
int *ptr;
ptr=Gal0];
cout<<”Dizi alt simge gosterimi: “<<a[3]<<endl;
cout<<’Isaretci sapma gosterimi (dizi ismi isaretct): “<<*(a+3)<<endl;
cout<<’Isaretci alt simge gosterimi: “<<ptr[3]<<endl;
cout<<’Isaretci sapma gosterimi (isaretci degiskeni ile): “<<*(ptr+8)<<endl;
return 0;
}
Program10.7.cpp Ciktist
Dizi alt simge gosterimi: 20
Isaretci sapma gosterimi (dizi ismi isaretci): 20
Isaretci alt simge gosterimi: 20

Isaretci sapma gosterimi (isaretci degiskeni ile): 20

G
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*(dizilsmi + i) ifadesinde dizilsmi degerini degistirmiyoruz. Sadece bu degeri kullanarak yeni bir adres
degeri olusturuyoruz. Dizi isimleri sabittir ve program suresince degistirilemezler.

o)
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BOLUM OZETI

Bu bélimde C++ programlama dilinde kullanilan isaretciler anlatilmistir. Isaretci herhangi bir veri
tipinde tanimlanabilen ve adres tutan degiskenlerdir. Isaretcinin degeri, bellekte bir adrestir. Isaretci
tanimlandiktan sonra hangi veri tipinden tanimlandiysa o veri tipinden bir degiskenin adresini deger
olarak alir. Bir bagka ifade ile tanimlandig: veri tipi, sahip oldugu adres degerinin gosterdigi bellek
alaninda hangi veri tipinde deger olacagini gosterir. Isaretciler kullanilarak degiskenler fonksiyon-
lara referans ile gonderilebilir. Fonksiyonlarda yer alan parametre listesinde, isaret¢i tanimlamasinda
const kullanarak isaretcinin veya gosterdigi degerin degistirilmesini engellemek mumkiindir. Bazi
aritmetik islemler isaretciler Gizerinde kullanilabilir. Bu islemler arasinda; 1 artirma (++), 1 azaltma (--)
ve atama iglemleri sayilabilir. Ayrica ayni dizinin elemanlarini gésteren isaretgiler arasinda ¢ikarma
islemi gerceklesebilir. Diziler ve isaretgiler arasindaki iligki de bu bélimde anlatilan bir diger konudur.
Isaretci sapma ve isaretci alt simge gosterimleri kullanarak hem dizi isimi hem de isaretci degiskeni

ismi ile ilgili dizinin elemanlarina erismek mimkindir.

; ym.m%(
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GOZDEN GECIRELIM

int a=10;
int *aptr=&a;

Yukaridaki kod parcasi dikkate alindi-
ginda agagidakilerden hangisi bir adres
degeri gostermez?

a. a
b. aptr
c. &a
d. &(*aptr)
e. *&aptr)
L
int a=10;
int *aptr=&a;
int *bptr;
bptr=aptr;
Yukaridaki kod parcas1 dikkate alindi-
ginda asagidakilerden hangisi a degiske-
ninin degerini ekrana yazdirir? ®
a. cout<<&a<<endl;
b. cout<<*&aptr <<endl;
cout<<*bptr<<endl;
d. cout<<&aptr<<endl;
e. cout<<aptr<<endl;
L

int x[7]={-2, 4,11, 7, 6, -5, 8};
int *ptr=&x[2];
Asagidaki ifadelerden hangisi x[6] dege-
rini
ekrana yazdirmak i¢in kullanilamaz?
a. ptr+=4;
cout<<*ptr;
b. cout<<*(x+6);
cout<<ptr[4];
d. cout<<x[6];
e. Xx+=06;

cout<<*x;

Asagida verilen kod pargasinin ekran
ciktis1 agagidakilerden hangisidir?

#include<iostream>
using namespace std;
int main()
{
int a=7;
int b=>5;
int *ptr=&a;
ptr=&b;
cout<<*ptr+a+2*b<<endl;
return O;
}
a. 12
b. 19
c. 20
d. 22
e. 26

Asagida verilen kod pargasinin ekran
ciktis1 agagidakilerden hangisidir?
#include <iostream>
using namespace std;
void fonksiyon(int *b)
{

int i;

for(i=0; i<=4; i++)

blil=bl[i]+5;

}

int main()

{
int a[5]={4,8,3,5,6};
fonksiyon(a);
fonksiyon(a);
cout<<al[4]<<endl;
return O;

}

a. 11

b. 16

c. 17

d. 20

e. 21
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6. Asagidakilerden hangisinde C++ prog- 9. Asagida verilen kod parcasinin ekran
ramlama dilinde int hesap(int *ptr) pro- ciktis1 asagidakilerden hangisidir?
totipine sahip bir fonksiyon dogru bir #include <iostream>
sekilde ¢agrilmamigtir? using namespace std;

int a[5]={10,20,40,60,10};
int i=5; int main()
int *j=&al3]; {
a. hesap(a[3]) int a[5]={18, 20, 15, 14, 16};
b. hesap(a) int *ptrl=&al[4];
c. hesap(}) int *ptr2=&a[2];
hesap(&al[3]) cout<<ptrl-ptr2<<end]l;
e. hesap(&i) return O;
@ }

7. inta=5; a. 1
int b=10; b. 2
int * const ptr=&a; c. 3
Asagida verilen ifadelerden hangisi hata d. 4
uretir? e. 5
a. ptr=&b; ®
b. a=a+l; 10. Asagida verilen kod parcasmin ekran
c. b=b*2; ciktis1 agagidakilerden hangisidir?
d. *ptr=*ptr+5; #include <iostream>
e. b=atb; using namespace std;

® void fonksiyon(int *b)

8. Asagida verilen kod parcasinin ekran {
ciktis1 agagidakilerden hangisidir? *b=*b+15;
#include<iostream> }
using namespace std; int main()
int main() {

{ int a=10;
int a[5]={5, 10, 15, 11, 8}; int b=20;
int *ptr; fonksiyon(&a);
ptr=&all]; cout<<a+b<<endl;
cout<<*(++ptr)<<endl; return O;
return O; }

} a. 10

2.5 b. 15

b. 9

- 00 c. 20

d. 15 d. 25

e. 16 e. 45

@

Yanit Anahtari: 1-A, 2-C, 38-D, 4-E, 5-B, 6-A, 7-A, 8-D, 9-B, 10-E
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